



Director: CONST. I. ȘTEFANESCU

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA

Bulevardul Regina Maria No. 28

Telefon 678

ARAD

ABONAMENTE

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni. Pentru bănci, casele, industrii, toate instituțiile particulare și adm. publice lei 1500 anual

101-2832

Dela o zi — la alta

M. S. Marele Voevod Mihai a intrat în convalescență

București, 1. — Mareșatul Pașcu a comunicat următoarele buletine medicale pe ziua de ieri.
Ora 8 : Starea generală a Voevodului Mihai este progresiv ameliorată. Temperatura maximă atinsă în ultimele 23 de ore a fost de 36 și 9. Numerele organelor de respirație în vedere hotărâtă. Temperatura 36 și iar pulsul 70. Se continuă tot mai

Accidentul unui fost ministru francez

Paris, 1 (Rador). — De Monzie, fost ministru, conducându-și personal automobilul la ciocnit de mașină parșită pe șoseaua Mag-laine-Caussade. El și-a fracturat piciorul stâng, provocându-și numeroase contuziuni pe corp și o rană ușoară la cap.

Trotzkiștii rămân condamnați

Moscova, 1. (Rador). — Conducerea comitetului executiv central al U. R. S. S. a respins cererile de grațiere ale celor 13 trozkiști condamnați la moarte. Se crede că ei au și fost executați în cursul nopții.

Un vas comercial aflat în pericol

New-York, 1 (Rador). — Vaporul comercial „Meanticut” a lansat semnale S. O. S. cerând să fi salvat, din apropierea insulelor Azore, unde se află. Mai multe parcheboturi l-au plecat în ajutor.

Prelungirea carnetelor C. F. R.

București, 1. — Se anunță că s'au prelungit până la 28 Februarie a. c. fără viză, carnetele funcționarilor și pensionarilor C.F.R., ca și ale membrilor lor de familie.

DI OCTAVIAN GOGA a luat președinția organizației național-creștine din Arad

Arad, 1. — Ni se aduce la cunoștință, din partea partidului național-creștin din localitate, că în urma demisiei, din motive de sănătate, dela președinția organizației, a dlui dr. Silviu Moldovan, dl Octavian Goga a luat șefia acestei organizații.

Ca urmare dl Goga se va deplasa în curând în localitate, pentru ca luând contact cu toți fruntașii acestei organizații să înocmească o nouă ordine de bătae și să dea directive pentru o cât mai intensă activitate a partidului în județ și în municipiu.

Luăm act cu vie satisfacție despre noua schimbare intrucât sub vechea conducere activitatea național-creștină în localitate s'a mărginit numai la propaganda făcută în județ de către tinerețutul lui I. Atanasiu-Cuza vice-președinte, care din cauza numărului prea mare a comunelor din județul nostru nu a avut posibilitatea de a răspândi peste tot programul și principiile partidului național-creștin.

Se crede că sub conducerea dlui

buletin medical eri la ora 19 Mihai a petrecut o zi foarte îmbucurător ameliorarea condițiilor locale și generale. La urările de însănătoșire pe care i le-au trimis corespondenții presei străine din București, M. Sa a răspuns: „Din toată inima mulțumesc pentru bunele urări ale corespondenților presei străine.

Moartea căpitanului aviator Ion Gruia

Defunctul era un distins tehnician și aviator. La serviciul de recunoaștere în timpul războiului. Decorațiile primite pentru curajul aerian

Un îndrăzneț aviator român s'a înălțat pentru vecinicie spre cerurile divinității, căpitanul Ion Gruia, comandantul Aeroportului Arad.

Scăpat leafăr din nenumerabile și temerare sboruri, ce i-au adus alese decorații, moartea, ce pândeste pe aviatori mai nemiloasă ca pe oricine, l'a secerat după căpitanul Ion Gruia. Sâmbătă după masă, la Sanatoriul de tuberculoși din Arad, unde a fost îngrijit până'n clipa supremă de dnii dr. Pavel Sitarău și dr. Ioșif Vaima.

Incăodată se verifică inapelabila sentință de moarte ce urmărește pe îndrăzneții explozatori ai înălțimilor. Aviatorii nu trădesc mult.

Iată de ce prăbușirea în neștiință a acestui distins aviator a impresionat adânc pe toșicea ce l-au cunoscut și apreciat.

Cine a fost aviatorul Ion Gruia

Ion Gruia moare la vârsta de 42 ani.

La decretarea mobilizării, în anul 1916, Ion Gruia intră în aviație cu gradul de plutonier. Prima parte a companiei o face la Turtucaia. În ziua de 26 August 1916 — fiind detașat la armata I, trece cu avionul Carpații și aterizează la Talmaci. Face parte din escadrila de Băneasa (apărarea Dunării) și escadrila de Ciulița. Execută cu eroic curaj numeroase sboruri de recunoaștere, fotografie și bombardamente.

Intr'unul din aceste sboruri avionul i-a fost ciuruit cu mitraliere. Din război a eșit astfel invalid.

Pentru merite excepționale, a fost foarte elogios notat de comandantii superiori, printre cari dl general Hențescu. Acest mare ostaș îl propune pentru decorare pe aviatorul Ion Gruia.

Defunctul purta mai multe decorații, dintre cari cităm: Virtutea aeronautică, de aur, Virtutea aeronautică de răsboi, „Victoria” marelui război 1916 — 1921, o decorație franceză și alta grecească.

În ultimul timp, fusese decorat „proprio-manu” de M. S. Regele

Carol al II-lea, pentru aceleași calități, mereu dovedite, de mare aviator.

Profesor de pilotaj și mare tehnician

După război, Ion Gruia a funcționat ca profesor la școala de pilotaj din București. Pentru el, avionul nu avea nici un secret. Cunoștea la perfecție cele mai moderne sisteme de motoare.

La Sanatoriul de tuberculoși, unde am întâlnit pe nemângăiata d-nă Gruia, am cetit nemăurate rapoarte de specialitate, semnate de cel dispărut și alte scrisori de șefii ierarhici. În toate, i-se aduceau neprecupețite laude pentru activitatea aeronautică și spiritul de inițiativă cel il caracteriza.

Căpitanul aviator Ion Gruia la Arad

Pensional pentru invaliditate din aviația militară, Ion Gruia intră în cea civilă.

În ultimul timp, era comandantul Aeroportului Arad. Era deci foarte bine cunoscut în orașul nostru.

Dar pe acest încă tânăr aviator, originar din Turnul Severin, îl luase în ghiare, de mai mult timp, o tuberculoză osoasă, care

l'a împiedicat să se avânte în sboruri senzaționale, ca altădată.

Sigur însă de sine, dornic încă de viață și fericire, Ion Gruia se însoară, acum un an, cu o profesoară din Turnul Severin, rămasă azi în mare jale. Nu bănuia că moartea îl va distruge atât de curând viața căsătoriei.

De mai multă vreme, căpitanul Ion Gruia era serios amenințat să moară. Șe-l pășlrat însă zămbet și veselie pe buze, credința că tratamentul sever aplicat îl va reda vieții și soției devotate. Dar a fost zadarnic priveghiat pe patul de suferințe.

Sâmbătă, la orele 6.20, inima acestuia ce nu s'a temut niciodată de moarte a încetat să mai bată.

Pentru totdeauna, Ion Gruia s'a ridicat spre înălțimea albastre, ce l-au tentat întotdeauna cu putere firanică. Era născut aviator.

Ion Gruia va fi înmormântat Marți, la cimitirul „Eternitatea” din Arad, în prezența delegației a aviației civile din București.

Am pierdut încă unul dintre bunii aviatori români.

Și e atât de tragic că îi pierdem la intervale așa de scurte!

Ion I. Pogana

Altă provocare maghiară

Arad, 1. — Mai mulți unguri al cărora nume urmează să se stabilească, au găsit de cuviință să scrie pe perete școalei primărie și a cinematografului din Grădiște, cuvinte ofensatoare la adresa neamului nostru românesc.

Să nu uităm că noua provocare se produce la numai câteva zile după gestul imbecilului care a rupt drapelul arboret la locuința unui magistrat din localitate și exact în noaptea când premilitarii din Arad organizaseră în acel cartier ser-

barea relatată în altă pagină a ziarului nostru.

Da, să nu uităm acest amănunt important.

Și să nu uite nici provocatorii că și răbdarea noastră are o limită și că ceasul răfuellor nu se poate să nu bată odată și-odată!

Risul de Janeiro, 1 (Rador). — În cursul instruirii procesului conducătorilor comuniști, s'a stabilit că comuniștii au intenționat să organizeze o bază navală pentru sprijinirea mișcărilor, pe una din insulele golfului Rio de Janeiro.

NOTE ZILNICE

Poporul României a avut un nou prilej de a-și manifesta dragostea nețărmurită pe care o are față de Maria Sa Marele Voevod Mihai de Alba Iulia, cu ocazia operației de apendicită ce l'a făcut tânărului vâstar de viață domnească, acolo, departe, la Florența.

Născut și crescut pe meleagurile Patriei pe care va fi chemat mâine s'o indrumeze pe calea adevărului și a binelui, augustul suferindul intră în fine în convalescență, reprezintă pentru noi, Români, cea mai cuprinzătoare nădejde, bucurându-se pretutindeni de călduroasă dragoste și sublim atașament.

Mic trup, decamdat, dar mare văzut și sperat de toată lu-

mea, pentru că mare îi este menirea Măriei Sale, în clipa când comunicatele liniștitoare au fost cunoscute de toată suflarea românească îngrijorată s'a schimbat în val de veselie crescândă.

Da, da! Profundă a fost mahnirea întregii țări, în momentul când trista veste a fost confirmată de relațiile oficiale, așa cum în descripțiile în cuvinte este astăzi bucuria care ne copleșește la gândul că M. S. Marele Voevod Mihai de Alba Iulia, pe care o reveni curând în țară, este din nou sănătos tun, e dornic și capabil de munca pe care o prestează pentru El și pentru țara Măriei Sale.

Iașii, vechiul așezământ dom-

nesc, îmbracă astăzi vestmânt sârbătoresc cu ocazia marilor festivități cari au fost organizate în cinstea I. P. S. Sale Mitropolitului Dr. Nicodem Munteanu, dela instalarea căruia în fruntea Eparhiei Moldovei și Sucevei se implinesc doi ani.

De când se află în fruntea Arhiepiscopiei Iașilor I. P. S. Sa a dat nederitoare dovezi că este un vrednic conducător spiritual al norodului ce-l păstorește, în deosebi înaltul chiriarih reușind să readucă în grădina dreptei credințe străbune, lungutele rădăcine cari se dăruiseră luptelor date de zănatecii... sprijinitori ai calendarului vechi cari constituiau o mare primejdie pentru sfânta noastră biserică națională.

La festivitatea care are loc la catedrala metropolitană, de față

fiind și toți Episcopii Eparhiei, în frunte cu I. P. S. Sa mitropolitul Dr. Visarion Puiu al Bucovinei, mulțimile adunate vor avea fericitul prilej să-și exprime prin prezență și prin viu grai — adâncă recunoștință din plin curvenită I. P. S. Sale, intrupătorul rolului de veritabil misionar național, înverșunat apărător al suferințelor și aspirațiilor neamului din care face parte.

Comemorarea dela Iași va fi să însemneze triumful inevitabil al credinței strămoșești, ideal descrisă de un OM care și-a făcut din viață un adevărat apostolat, de zeci de ani de zile respectat cu sfințenie și susținut cu tot mai palpabile dovezi.

Horia I. Gheorghită

Ce ascultăm la radio

Marti 2 Ianuarie 1937:

RADIO-ROMANIA

RADIO-BUGUREȘTI

6,30: Deschiderea emisiunii.
— Gimnastică ritmică.
— Radio jurnal.
Concert de dimineață (discuri): Sfatul gospodăresc și medicale.
7,30: Închiderea emisiunii
13,00: Ora. Culturale, Sport. Cota apelor Dunării.
13,10: Concert de prânz. Orchestra Ionel Cristea (canto: Petre Stamate): Arie naționale.
14,10: Radio jurnal: Ora, Mersul vremii. Bursa. Știri interne și externe.
14,30: Continuarea concertului:
15,00: Ultimele știri. Bursa cerealelor.
18,00: Lectură din volumul „Basm” de Mihail Lungeanu.
18,15: Concert de muzică variată.
19,00: Ora, Mersul vremii. Actualități.
19,10: Muzică distractivă.

UNIVERSITATEA RADIO

20,20: Prof. V. Vălcovici.
20,25: Concert de mandoline. Orchestra Ion Fazi (canto: D-ra Felicia Volănescu).
20,50: D-na Martine Barbillon-Stefănescu (vioară): Poem de Chausson; (acomp. de Orchestra Radio dirij. de Th. Rogalski);
21,15: Grijă echipelor studențești pentru viața de familie a sătenilor de Dr. Frederic I. Popu.
21,30: Concert Simfonic al Orchestrei Radio: Compozitori: Lucrări de Paul Constantinescu dirij. de autor.
22,30: Radio jurnal. Sport.
22,45: Sergiu Benoni (bas) (Milan) acomp. de Orchestra Radio
23,10: Concert nocturn al Orchestrei Busuioceanu, transmis de la Hrubă Jean Niculescu.
23,45: Jurnalul pentru streinătate în limba franceză și germană.
23,55: Ultimele știri

Mobilă modernă

dormitor, sufragerie, bucătărie, fabricațiune proprie
La calitate. La comandă executăm tot felul de lucrări de tâmplar numai la firma

Paladics magazin de mobilă

ARAD, Bul. Regele Ferdinand 41.

Cinema CORSO Arad
Telefon: 5-65

Regina Valsului

cu
MARTA EGGERTH și
JOHANNES HEESTERS

In ziua de 13 Februarie 1937
la ora 6 d. m., va avea loc
în saloanele restaurantului
„BULEVARD”
CEAIUL JURISTILOR
dat sub președinția D-lor:

Romulus Orzeanu, primul președinte al Trib. Arad și președinte al Soc. de patronaj și al Dnului Dr. Silviu Moldovan, Decanul Baroului Avocaților din Arad și membru al Soc. de Patronaj.

O parte din venitul acestui ceai va fi destinat la crearea unui fond pentru societatea de patronaj, înființată prin regulamentul publicat în Monit Oficial No. 207 din 19 Novembrie 1936, având frumosul scop de a reda societății pe condamnații liberați din închisoare și de-a reeduca pe minorii infractori, iar cealaltă parte, va servi la completarea bibliotecii baroului avocaților din Arad.

Credem că publicul din Arad, va înțelege îndeajuns scopul urmărit de organizatorii acestui ceai și vor căuta să le dea un sprijin nelimitat. Se precizează că, invitațiile la ceai sunt pur personale.

Barul „CORNUL VÂNĂTORILOR” Dancing

Arad
Program senzațional —
1937 Ianuarie

Trio RUGLES

— MICKI MARINESCU —
— Ița Crișan —
— Iosefina Bilitzki —
— Valeria Faragó —

Minunatul Jazz
„NERMEȘAN”

NU VĂ PIERDEȚI TIMPUL! cău-
tând în ziare și reviste articole cari
pomenesc numele dvs. sau tratând
problemele cari vă interesează, căci o
instituție special creată și bine orga-
nizată pentru aceasta
poate face acest lucru mai bine și
mai estin ca dvs.
„SERVICIUL GAZETELOR”
Agenție internațională de presă și publicitate
Director, Emil Samoilă.
Buzarești, str. Sf. Constanta 24, telefon 3-16-15.
Urmărește tot ce se publică în cele
circa 1400 publicații din România,
iar prin intermediul celor 102 agenți
similare din străinătate, tot ce se scrie
în presa din toată lumea și procură
facturi de presă asupra oricărei per-
sonalități sau subiect.
Cereți telefonic sau în scris pro-
spekte lămuritoare sau o probă
gratuită de o săptămână, indicând
subiectul care vă interesează

INSTITUTORII, comedie în 3 acte de Otto Ernst

Stagiunea teatrului românesc al Aradului, a avut fericirea să se bucure de o reprezentație cu adevărat de gală, cu ocazia turneului jubiliar al Maestrului N. Soreanu, care a împlinit 40 ani de prodigioasă activitate prestată în slujba teatrului național românesc.

Reprezentația a fost dată cu piesa „Institutorii”, o creație a timpului. Subiectul piesei e următorul: Flachmann, directorul unei școli primare de stat, nu se împacă de loc cu vederile mai libere și noi despre educație. Repugnă cu mare scârbă orice problemă nouă ce se enunță în pedagogic și nu admite în școala lui nici o abatere dela un regulament kilometr, așezat în rame care acoperă pereții întregi. Are o purtare de tiran cu lumea și din atitudinea lui reiese un pedantism scrâbos, care alături de celelalte scâderi ale lui, ni-l arată ca pe un intrigant și prost.

Contrar spiritului de tiranizator și anchilozat al vremii vechi, Fleming un institutor cu vederi noi, cu entuziasm și vocație în carieră, se ridică hotărât contra absurdităților ridicole ale lui Flachmann și deși e părăsit în lupta lui de principii și idei noi de toți colegii săi, alătura de el rămânând doar Giza, nu se lasă bătut în vederile sale limpezi și-i spune în fața directorului său „Cârpaclu — educator”. Din toate discuțiile se vede că Fleming este un pedagog întrupat. El ridică deasupra unei meserii datorită și menirea învățătorului, educatorului cerându-i să fie artist. La toate aceste directorul școlii răspunde cu mare ură și trimite pe învățătorul atât de capabil, în cercetare disciplinară. Revizorul e redat ca un ramolit, care nu face altceva decât să-l aprobe pe Flachmann.

Însă, cazul atrage atenția inspectorului de stat Prell, care vizitând școala imediat vede totul și se convinge despre fiecare institutor în parte, cât este de capabil. Pe nesuferitul Diercks, care nu făcea de cât intrigă între colegi și nu se ocupa niciodată de clasă, inspectorul îl dete imediat afară din învățământ.

Di Fleming, inspectorul rămâne foarte mulțumit și chiar încântat. Concomitent cu acestea, Prell descoperă faptul că Flachmann e un om necinstit și că a obținut diploma în mod fraudulos.

Imediat îl înlocuiește cu Fleming, care e nespus de bucuros. Urmează apoi o scenă de șicanare a Gizei și pe urmă căsătoria lui Fleming cu încântătoarea și pururea adoratoarea florilor și cântecelor, Giza.

Piesa însemnează un revelator pentru școală. Are un conținut pur pedagogic. Cu toate acestea este în unanimitate gustată de marele public.

Aradul a ovaționat îndelung atât schițurile piesei în cele două reprezentații date la rampa noastră, cât mai ales și creațiile artiștilor cari au interpretat rolurile personajilor din piesă.

Maestrul N. Soreanu, în rolul Inspectorului Prell, a produs o profundă satisfacție în public. Chemat la rampa deschisă în nenumărate rânduri, sala părea o furtună de aplauze și de urale, în cinstea marelui artist al teatrului național. Jocul inepuizabil și plin de schițuri inteligente, precum și nimica, expresiune a emoțiilor sentimentelor ce trebuiau să reiasă în evidentă abilitatea și nuanța tuturor gamelor de simțire internă și expresivitatea artistică, a făcut să fie sinceri deale admiratori, Maestrul împlineste 40 ani în tumultul precipitațiilor de scenă și cu toate acestea pare pururea tânăr și deplin creator în arta dramatică. Alături de cununa prea frumoasă, predată maestrului Aradului mai aduce alătura de cununa de lauri și un omagiu de preamărire și urare de încă mulți ani prestată în slujba teatrului românesc.

Alături de maestru, d. Finteșteanu, în rolul lui Flachmann, a apărut un artist foarte priceput. Rolul dsale a fost mare, însă executarea lui a fost

impecabilă, făcând impresia că și trăiește aievea rolul Nimeni, dintre acei cari a avut fericirea să cunoască vreo școală, nu ar putea să spună că d. Finteșteanu n'a văzut odată, întâmplându se în realitate, cele ce ne-a arătat, atât de bine a fost transpus în rolul directorului, Deaci, reiese creația perfectă a rolului dsale, care ni-l arată ca pe un artist de mare valoare și de o factură superioară.

Vădite calități artistice ne-a învederat d. Nicu Dimitriu în rolul lui Fleming. Activitatea dsale pe scenă impresionează, iar ținuta îngrijită și adecvată rolului ni-l arată foarte bine intuit în arta dramatică. Dsa a reușit să ne redea un rol desăvârșit însușit, ceea ce denotă că aptitudinile-i sunt nelăgăduite în teatru.

Inepuizabil ne-a apărut și de data aceasta d. V. Antonescu, marele nostru artist. Dsa în rolul revizorului, ne-a arătat cu adevărat cum se trans-

pune natural într'un rol din piesă cum reușește să smulgă din sufletul auditorilor admirația. Dsa, printr talentul mare ce-l posedă, ne face să-l încrustăm aci ca pe un artist de răz.

În rolul Gizei, dra Fifi Mihailescu, a avut o opalescență demnă de re-marcat, dsa reușind să ne prezinte un rol fidel și măiestrit executat.

Foarte natural transpusă în rol ne-a apărut dna Teodora și Dra Tilda Radovici, D. Coco Demetrescu a avut un joc de scenă bun. Restul ansamblului n'a fost mai prejos, fiind foarte încheșat.

Dorința publicului din Arad. Dsa avea piese bune și jucate perfect s'a împlinit. În cununarea cu plin succes a primei etape a stagiunii noastre românești, de către teatrul Național din București a ridicat cu mult prestigiul artei dramatice, aci la granița de Vest.

Ion Brândă

Un match de hockey pe gheață între România și Cehoslovacia

București, 1. — Echipa României va juca la 12 Februarie a. c. un mare match de hockey pe gheață disputat împotriva reprezentativei Cehoslovaciei. Matchul va avea loc la Praga.

Nou preot în comuna Șiria din podgoriile Aradului

Arad, 1. — Ieri a avut loc în frunța comuna Șiria din podgoriile Aradului alegerea de preot pentru completarea parohiei locale a venit vacantă prin pensionarea părintelui Romul Măterușanu.

Candidații pentru ocuparea acestui post au fost preoții Constantin Ungureanu din Covăsni, Iulian Bunescu din Măscă și diaconul catedralei din Arad, dl. Mihail Măcinic.

Votarea s'a început la orele 11 și a durat până după orele 8 s'ara când, la desotierea scrutinului s'a constatat că a intrunit 361 de voturi părintele diacon M. Măcinic, 293 părintele C. Ungureanu și 70 părintele I. Bunescu.

În urma acestui rezultat a fost proclamat ales părintele diacon Mihail Măcinic, acelu care a intrunit majoritatea voturilor exprimate.

Considerând faptul că în comuna Șiria majoritatea cetățenilor o formează intelectualii și având în vedere că ceilalți candidați erau din comunele vecine trebuie să recunoaștem a alegera părintelui diacon M. Măcinic apare într-o formă mult mai măgulitoare decât s'ar părea la prima vedere.

De altfel, personalitatea Cucerșiciei Sale este necunoscută

și localnicilor, prin frumoasa activitate ce a deșpus în cei mai bne de zere ani de călătorii părintele Mihail Măcinic este d'ora al Catedralei din Arad. Cu ocazia noulor recunoscieri a meritelor Cucerșiciei Sale fl-nem să-l exorimom și din partene sincere felicitări.

Publicațiune de licitație

Subsemnatul notar public aduc în cunoștință publică că la cererea domnului Deutsch Iosif, domiciliat în valea lui Mihail pe riziul și cheltuiala depunătorului în întiere, am fixat licitațiune publică pe ziua de 16 februarie 1937, la orele 11 înainte de masă, în biroul meu de lucru public din Valea lui Mihail, Strada Regele Carol II. No. 9, — cu care ocaziune cu concursul subsemnatului se vor vinde următoarele:

120 buc stâlp de gard (acet) în prețul de strigare 8500 Lei.

Concurenții sunt obligați a depune înainte începerii licitațiunii la mâna notarului public 20%, a prețului de strigare

Obiectele licitației se vor vinde aceluia care va oferi mai mult decât prețul de strigare.

Cumpărătorul va fi obligat a solvi în numerar sumă întreagă a prețului de cumpărare și impozitul proporțional către Stat, căci în caz contrar își va pierde vadul deus și licitațiunea se va continua făcând consi-derare la oferta concurentului

Cumpărătorul e obligat a transporta obiectele cumpărate în termen de 15 zile.

Valea lui Mihail, la 18 Ianuarie 1937.

Victor Pop

Sensul real al discursului d-lui Adolf Hitler

Berlin, 1 (Rador). — Toate ziarele germane subliniază că dl Adolf Hitler a ținut în mod cu totul special să atragă atenția lumii asupra pericolului bolșevic pe care dl Eden îl bagatelizase.

Germania nu vrea să se izoleze ci, înțelegere și colaborare împotriva unicului dușman al lumii: Bolșevismul răspânditor de revoluție.

Varșovia, 1 (Rador). — Dl Mitiță Constantinescu, guvernatorul Băncii Naționale a României a sosit în capitala Poloniei unde va rămâne pentru trei zile.

La Oradea folosiți hotelul și băile „Rimanoți”

Apă caldă și rece la orice oră, calorifer — tot confortal. Cnrățenie exemplară. Băi de aburi, cadă și bazin. Coafor, masaj și pedicur. — Telefon 147. Autocar în gară la toate trenurile. Prețuri exemplar de reduse.

Caut elevi de liceu sau școala primară, pentru meditat.

— A se adresa la ziar —

Pro-congresul studentesc dela Timișoara —Comemorarea lui Ionel I. Moța și Vasile Marin—

Timișoara, 1. — Sâmbătă și Duminică, metropola Banatului a adăpostit delegații tuturor centrelor studentești din țară cari au participat la pro-congresul organizat în localitate în frunte cu comitetul de conducere al Uniunii naționale a studenților români creștini.

Primirea și găzduirea delegațiilor s'a făcut la căminul studentesc dela școala politehnică, prin îngrijirea centrului studentesc timișorean și sub supravegherea d-lor Manolescu președinte și Vancai, vice-președinte.

Dimineața, la ora 10, studențimea legionară a plecat cu drapelul îndoliat spre catedrala română ortodoxă din cartierul Fabric, unde s'a oficial un parastas pentru pomenirea eroilor Ion Moța și Vasile Marin, cum și a tuturor legionarilor căzuți jefși pentru România creștină și naționalistă.

La parastas au luat parte, pe lângă tineretul universitar, corpul profesoral al școlii politehnice reprezentat prin d-nii: Ing. Blajan, fost rector; Pompiliu Nicolau, Maghiereu, Alaci, Dion Mardan, Bumbu, Bărgăjan precum și un mare număr de credincioși.

S'a remarcat lipsa autorităților, care nu erau reprezentate decât prin obșniștii agenți secreți ai siguranței.

Serviciul divin

Intr-o atmosferă de pioasă reculegere, s'a oficial un serviciu divin de către preoșii Columba și Șora.

Răspunsurile au fost date de corul „Doina Banatului”.

In timpul parastasului, studențimea legionară încolonată în fața catedralei a intonat „Imnul legionarilor căzuți”.

La sfârșitul slujbei religioase, părintele Șora a rostit o impresionantă predică, arătând ce mari jertle au adus pe altarul creștinismului cei doi eroi români, căzuți departe de pământul patriei.

Dela biserică studențimea legionară s'a încolonat și cu drapelul în frunte s'a îndreptat spre căminul studentesc, parcurgând străzile principale ale orașului.

In semn de doliu pentru marea pierdere ce o are mișcarea legionară Sâmbătă s'a ținut post.

Deschiderea ședinței

După amiază, la ora 5, s'a deschis prima ședință a congresului cu prilejul căreia au fost comemorați mucenicii legionari dr. Ionel I. Moța și dr. Vasile Marin sacrificați pe frontul din Spania pentru apărarea crucii și triumful naționalismului.

Luând cuvântul, d. dr. Șerban Milcoveanu, președintele „Uniunii Naționale a Studenților Români Creștini”, în emoționante cuvinte cari au stors lacrimile numeroasei asistențe a descris etapele mai importante din viața celor doi martiri, precizând și împrejurările în cari aceștia și au dat obștescul sfârșit.

Expunerea inimosului președinte a fost răsplătită prin impresionantă intonare a „Imnului Legionarilor Căzuți”.

S'a decis apoi ca congresul studențimii române să se țină anul acesta la Cluj, acolo unde regretatul dr. Ionel I. Moța a început lupta de rededeptare națională, cu organizarea fiind însărcinat d-l Tiberiu Vereș, președintele centrului studentesc „Petru Maior” din capitala Ardealului.

Ziua II-a

In ședințele de Duminică s'au discutat în amănunte rapoartele ce urmează a fi supuse debaterilor congresului participând la discuții studenții dela școala politehnică locală

și delegații centrelor studentești, după cum urmează.

Comitetul Uniunii naționale a studenților români creștini: dr. Șerban Milcoveanu, președinte; Nicolae Rogulescu, președinte; I. Rodeanu Cocos, Manea Ionescu, Oțel, Apostol, Haralambie și Sauciu Săveanu membri delegați.

Centrul studentesc București: Viorel Tifan președinte; Marcasian, Boboc, Neagoș, Ene, Lupescu, Bibicescu, Gh. Soia, G. Ștefănescu și Ion Serafin.

Centrul studentesc „Petru Maior” din Cluj: Tiberiu Vereș, președinte Victor Apostolescu, Văcu, Lechințan,

Mihăilă, Mateeaș, Cristea, Pană, Hornaru, membri.

Centru studentesc Cernăuți: Filon Lauric, președinte; Gheorghias, membru.

Centrul studentesc Iași: N. Sguroiu, președinte și C. Ionescu și Traian Ionescu, membri.

Duminică seara, cu trenul accelerat, delegații au fost conduși la gară de un număr imens de studenți timișoreni și public, făcându-li-se o frumoasă manifestație de simpatie până ce trenul a fost pus în mișcare.

(h. i. ghe.)

Petrache Lupu e în Arad

Arad, 1. — Astăzi de dimineață, P. S. Sa Episcopul Dr. Andrei Maghiereu a avut o convorbire telefonică cu Timișoara în cursul căreia i s'a comunicat că la orele 16 va sosi în localitate Petrache Lupu, ciobanul dela Maglavit care va fi imediat primit în audiență de P. S. Sa.

Se dă ca sigur că Petrache Lupu va dormi în cursul nopții de 1 spre 2 Februarie la Arad.

Cu prilejul slujbei religioase care va avea loc azi Marți (Intâmpinarea Domnului) se crede că Petrache Lupu va predica la Cate-

drala Aradului. Știrea odăim sub toată rezerva, primind o pe cale particulară.

Gemenii din Pătărlagele vor fi aduși la București

București, 1. — Se anunță că cei patru gemeni născuți la 21 Ianuarie în comuna Pătărlagele vor fi aduși în Capitală împreună cu mama lor, pentru a li se da o creștere specială.

De altfel, se arată că sosesc de pretutindeni tot mai numeroase donațiuni pecuniare pentru cei patru gemeni ai Anei Radu Soare.

Aplicarea timbrului agricol

București, 1. Ca începere de astăzi pe orice colet cu produse agricole în greutate de 30 kgr. — expediat pe orice distanță — se va aplica un timbru agricol de 35 lei.

Vreme rea, ger aspru, liniile înzăpezite

București, 1. — Din cauza viscolului care a bătuit în tot cursul zilei de ieri, s'au produs serioase perturbațiuni în circulația din țară, în unele părți zăpada atingând înălțimea de 2 metri.

Circulația a devenit anevoioasă și pe șosele.

In mai multe locuri s'au produs mari deranjamente și pe liniile telefonice și telegrafice.

Viscolul a făcut ravagii, mai ales în Bucovina, pe următoarele linii ferate:

Zastavna-Ocna, Dornești-Tiba Bărgăului, Florești-Rezina, Abatia-Iargala, care sunt închise pentru toate traficurile.

Pe linia Bălți-Lipnic se circulă cu tonaj redus.

Deasemeni, pe toate liniile din Moldova, Basarabia și Bucovina trenurile se circ-

Pentru stagiunea Teatrului Românesc al Aradului, biletele și abonamentele se primesc la casa teatrului, zilnic între orele 10—1 a. m. și 5—7 p. m.

Inaugurarea clubului liberal georgist din Cluj

Cluj, 1. — Ieri a avut loc în orașul nostru inaugurarea noului club al partidului liberal georgist, care s'a desfășurat în prezența d-lui George Brătianu și a fruntașilor partidului dsale.

Primul a luat cuvântul dl prof. univ. Grigoriu care a salutat pe dl George Brătianu și pe delegații ardeleni și bănățeni.

Asistența a trecut, apoi în sala cea mare a cinematografului „Capitol”, unde dl Gh. Brătianu luând cuvântul a spus între altele: Astăzi când țara întreagă este îngrijită de sănătatea aceluia care intruchipează admirația și nădejdele spre viitor ale neamului nostru, doresc să dau expresie sentimentelor noastre de iubire și devotament față de Dinastie. Partidul nostru păstrează calea a-nevoiasă dar sănătoasă, de mijloc, a unei acțiuni de centru.

In ce privește politica internă — a spus dsa — avem sentimentul că

răspundem nu unor probleme trecătoare ci intereselor permanente ale statului și țării românești. Suntem naționali fiindcă nu știm în ști ba niciunei internaționale și în liberali pentru că avem încredere în sentimentul de libertate și democrație națională.

El George Brătianu a încheiat apoi cu cuvintele: „Practici n'au murit! N'am înțeles să se facă aceste cuvinte și să se dea sau de mine, însă susțin și cred că neamurile trăiesc numai atunci când știu să lege de ele demnitatea acțiunii și mândria înfaptului”.

„Vreau să exprim cu aceste cuvinte o adăimă convingere legată de munca neperitoare a înaintașilor noștri. Aici, în acest centru politic al Ardealului putem spune sus și tare, că n'au murit și nu vor muri nici în conștiința și nici în demnitatea națională”.

Modificarea codului de justiție militară

București, 1. — Comisiunile reunite ale Camerei și Senatului s'au întrunit în ședință comună, prezidate de dl mareșal Prezan prntu a lua în discuție modificarea codului de justiție militară, ce trebuie pus în concordanță cu noul cod penal „Regele Carol al doilea”.

Unul dintre importante puncte modificate a fost următoarul: Consiliul de războiu

vor fi de acum înainte prezidate de către un colonel din justiția militară, nu ca până acum de un ofițer superior de front.

Lucrările vor continua în cursul acestei săptămâni.

Odată cu această modificare se va face și reorganizarea închisorilor militare din punct de vedere juridic și administrativ.

Congresul internațional de ping-pong Ungaria a făcut mari șicane echipei României

Din Baden se anunță că echipa de ping-pong a României a sosit acolo.

Sâmbătă au avut de suferit chiar la frontieră, vameșii răscolindu-le bagajele. In Ungaria li s'au ivit dificultăți cu biletele de tren. La Baden Baden surpriza a fost că pentru oficiali nu s'au rezervat camere. Dealtfel, came-

rele jucătorilor sunt foarte confortabile.

Congresul internațional de ping-pong a votat pentru limita rea jocurilor un match de trei seturi care va putea să dureze numai o oră, iar cel de cinc seturi 105 minute.

In prima zi România joacă împotriva Lituaniei, Jugoslaviei și Poloniei.

Un succes al automobilistului român Zamfirescu

Marele rally automobilist „Monte Carlo” s'a terminat ieri prin proba de franj de maraj.

Echipajul Le Beque — Quinlin plecat din Stavanger (Suedia), a reușit să se

claseze primul. Românul Zamfirescu s'a clasat al treilea iar Petre Cristea la locul 18

Azi și mâine vor continua probele de eleganță și cor cursul de pistă.

ULTIMA ORĂ

Noul guvern al Japoniei

Tokio, 1. (Rador). — După negocierile prelungite, du-se de generalul Hayasi cu reprezentanții armatei și flotei s'a ajuns la un acord relativ pentru ocuparea portofoliilor din noul guvern.

Noul guvern va avea la principalele departamente pe următorii titulari: Președinte de consiliu dl Hayas, ministrul de externe dl Hiroshi

și pe dl Salto, actualul ambasador al Japoniei la Washington. Ministerul de război Kotaro Nakamura, ministrul marinei, amiralul Yonai, actualul șef al flotei. Ministru de finanțe dl Yuki, actualul președinte al băncii industriale. Ministru de interne dl Kawa Harada, care, în calitate de viceguvernator al Formozel a dat

dovadă că este în bun acord ministrilor.

Declarațiile lui Trotzki

Mexico, 1 (Rador). — Trotzki cerut constituirea unei comisii internaționale în procesul „cr tului paralel” declarând că pu la dispoziția comisiei toate șele și documentele sale pentru se dovede înșelăciunea și înșnarea întregului proces și a ar că adevărții criminali se acuză sub haina acuzatorilor.